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ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о результатах анализа деятельности 

следственных органов по профилактике,

раскрытию и расследованию преступлений

экстремистской направленности за 06 месяцев 2013 года
Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Республике Башкортостан (далее по тексту – следственное управление по Республике Башкортостан) проанализирована работа следственных органов по профилактике, раскрытию и расследованию преступлений экстремистской направленности за 06 мес. 2013 г.

В соответствии с требованиями нормативных правовых актов Следственного комитета Российской Федерации, организационно-распорядительных документов СУ СК России по РБ, решениями совещательных органов Республики Башкортостан деятельность следственных органов СУ СК России по РБ по оперативному расследованию преступлений террористической и экстремистской направленности определена в качестве приоритетной. СУ СК России по РБ особое внимание уделяется вопросам профилактики преступлений террористической и экстремистской направленности.

По каждому уголовному делу на первоначальных этапах предварительного следствия устанавливаются обстоятельства, которые могли способствовать совершению расследуемого преступления.

В целях влияния на оперативность устранения причин и условий, способствовавших совершению преступлений, следователи ориентированы на внесение представлений по каждому уголовному делу незамедлительно после установления обстоятельств, имеющих существенное значение, не дожидаясь окончания расследования по уголовному делу; исключение случаев окончания расследования уголовных дел без принятия мер предупредительного характера, в т.ч. внесения представлений в порядке, предусмотренном ч. 2 ст. 158 УПК Российской Федерации. 

В 1 полугодии 2013 года в следственное управление поступило 13 (АППГ 13) сообщений о преступлениях экстремистского характера, по которым принято 10 (АППГ 10) процессуальных решений: отказано в возбуждении уголовного дела по 6 (АППГ 6) сообщениям (из них 3 по п. 1, 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ, 3 за истечением срока давности привлечения к уголовной ответственности), возбуждено 4 уголовных дела (АППГ 4), 3 сообщения перешли на июль 2013 г.

Все возбужденные в текущем году уголовные дела квалифицированы по ст. 282 УК РФ по фактам возбуждения ненависти либо вражды, а равно унижения человеческого достоинства.

Всего в производстве следователей следственного управления в текущем году с учетом уголовных дел, возбужденных в 2011 году, находилось 6 уголовных дел рассматриваемой категории.

Таким образом, в текущем году показатели по поступившим сообщениям о преступлениях рассматриваемой категории, принятым решениям о возбуждении уголовных дел и отказе в возбуждении уголовного дела соответствуют аналогичному периоду прошлого года.

За 6 месяцев 2013 года снизилось количество находящихся в производстве уголовных дел рассматриваемой категории – 6 против 10 в АППГ. Окончено производством 4 уголовных дел, в суды для рассмотрения по существу направлено 4 дела или 100% от числа оконченных (в АППГ в суды направлено 6 уголовных дел этой категории, 100% от числа оконченных производством). Два уголовных дела в настоящее время находятся в производстве. Уголовные дела указанной категории производством не прекращались, предварительное следствие не приостанавливалось.

Всего в текущем году в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ внесено 3 представления, из них 1 в органы внутренних дел, 1 – Интернет-провайдеру,  1 – в образовательное учреждение. Причинами и условиями, способствующими совершению преступлений экстремистской направленности, как правило, являются:
недостаточная пропаганда органами государственной власти и местного самоуправления действующего законодательства в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений;

ненадлежащее воспитание и привитие толерантности органами образования в подростковой и молодежной среде;

негативное влияние средств массовой информации, некорректно освещающих вопросы в рассматриваемой сфере;

сложная социально-экономическая и политическая обстановка;

неэффективная деятельность правоохранительных и контролирующих органов;

рост количества преступлений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства;

отсутствие должного контроля за миграционными процессами, их влияние на сложившиеся межэтнические и межконфессиональные отношения;

отсутствие надлежащего контроля владельцами интернет-ресурсов за размещением на их электронных площадках высказываний экстремистского характера.

Например, 21.02.2013 Нефтекамским МСО возбуждено уголовное дело в отношении местного жителя по факту размещения в социальной сети Интернет видеоролика, изображений и текстов экстремистского характера, 30.04.2013 уголовное дело направлено в суд. Приговором суда от 07.06.2013 местный житель признан виновным по ч. 1 ст. 282 УК РФ и осужден к 200 часам обязательных работ.

По результатам расследования уголовного дела в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ внесено представление в адрес начальника межмуниципального отдела МВД России «Нефтекамск», по результатам рассмотрения которого 1 должностное лицо привлечено к материальной ответственности.

Следственным отделом по г. Салават 27.02.2013 возбуждено уголовное дело в отношении также местного жителя по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 282 УК РФ, по факту размещения в социальной сети Интернет материалов экстремистского характера. 23.04.2013 дело направлено в суд. Приговором суда от 27.05.2013 он признан виновным по ч. 1 ст. 282 УК РФ и осужден к 6 месяцам исправительных работ с удержанием в доход государства 10% заработной платы. По результатам расследования уголовного дела внесено представление генеральному директору ООО «В контакте». 

Следственным отделом по Советскому району г. Уфы 01.02.2013 возбуждено уголовное дело в отношении женщины по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 282 УК РФ, по факту размещения в социальной в сети Интернет материалов экстремистского характера. 15.05.2013 уголовное дело направлено в суд. Приговором суда от 26.06.2013  она признана виновной по ч. 1 ст. 282 УК РФ и подвергнута штрафу в размере 15 000 руб. Внесено представление работодателю обвиняемой – директору МБОУ «Лицей № 96» г. Уфы.

По результатам рассмотрения указанных представлений проведены оперативные совещания, на которых указано на недопустимость ослабления работы по профилактике преступлений, связанных с проявлениями экстремизма, проведены служебные проверки, 1 должностное лицо органов внутренних дел привлечено к материальной ответственности, в коммерческих структурах проведена разъяснительная работа.

В целях пресечения проявлений терроризма и экстремизма 4 сотрудника следственного управления включены в следственную группу в составе группировки сил и средств оперативного штаба Национального антитеррористического комитета в Республике Башкортостан.  

Руководитель следственного управления включен в состав антитеррористической комиссии Республики Башкортостан.

Следственным управлением 13.03.2013 принято участие в совместном заседании антитеррористической комиссии Республики Башкортостан и  постоянно действующего координационного совещания по обеспечению правопорядка в Республике Башкортостан по вопросу «О проблемах, связанных с распространением салафитской идеологии в отдельных районах Республики Башкортостан и мерах по недопущению радикализации мусульманской уммы региона». Решение указанного совместного заседания совещательных органов принято с учетом предложений следственного управления, направленных на повышение эффективности профилактики и борьбы с экстремизмом.

В частности, по инициативе следственного управления в указанное решение включены мероприятия по осуществлению Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Башкортостан, Агентством по делам печати и средств массовой информации Республики Башкортостан постоянного мониторинга материалов и публикаций, размещенных в средствах массовой информации и на Интернет-ресурсах, в целях выявления и привлечения к ответственности лиц, причастных к экстремистской деятельности.  

Руководством следственного управления принимается участие в деятельности межведомственной рабочей группы по противодействию терроризму, проявлениям политического и иного экстремизма при прокуратуре республики. 

Например, в текущем году, помимо обсуждения в рабочем порядке имеющихся материалов оперативно-розыскной деятельности, рабочей группой был рассмотрен вопрос о повышении эффективности работы по исполнению законодательства о противодействии экстремизму общественными, религиозными объединениями и иными некоммерческими организациями.

Следственное управление входит в число исполнителей мероприятий, предусмотренных постановлением Координационного совещания руководителей правоохранительных органов Республики Башкортостан от 17.08.2012 «О дополнительных мерах, направленных на противодействие деятельности на территории республики организаций экстремистского и террористического характера». О результатах исполнения указанного постановления Координационного совещания в текущем году направлены 2 информации в прокуратуру Республики Башкортостан.

Представителями следственного управления принято участие в заседаниях межведомственного Совета общественной безопасности Республики Башкортостан по вопросам «О реализации протокола совместного выездного совещания Секретаря Совета Безопасности Российской Федерации и полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе от 26.03.2012» и «О создании экспертного Совета для проведения исследований на предмет выявления электронных, печатных и иных материалов экстремистского характера».

В соответствии с последним заседанием межведомственного Совета общественной безопасности Республики Башкортостан принято решение об изучении аппаратом межведомственного Совета имеющегося опыта и механизма работы экспертного Совета по указанным вопросам с выездом в Республику Татарстан. 

В соответствии с требованиями Следственного комитета Российской Федерации и следственного управления руководители следственных отделов ориентированы на активное участие в деятельности межведомственных рабочих групп по противодействию экстремизму и терроризму. В рамках деятельности указанных групп предусмотрен оперативный обмен информацией о действующих в административно-территориальных образованиях общественных, религиозных, некоммерческих организациях, направлениях их деятельности, систематический анализ и отслеживание складывающейся ситуации, которая может повлиять на обострение межнациональных отношений, разжигание расовой, национальной и религиозной розни и вражды; инициирование систематического рассмотрения указанных вопросов на координационных совещаниях руководителей правоохранительных органов, иных межведомственных совещаниях, с выработкой конкретных мер по предотвращению экстремистских проявлений, в т.ч. в молодежной среде.
Следственное управление является исполнителем мероприятий, предусмотренных Республиканской целевой программой «Профилактика терроризма и экстремизма в Республике Башкортостан на 2011 – 2013 годы» (далее – Программа). О результатах мероприятий, предусмотренных Программой, информируется Президент Республики Башкортостан. Сотрудники следственного управления включены в рабочую группу по разработке Республиканской целевой программы «Профилактика терроризма и экстремизма в Республике Башкортостан на 2014-2016 годы». Соответствующие предложения для включения ряда мероприятий в целевую программу направлены в Правительство Республики Башкортостан.

В соответствии с Комплексным планом действий по обеспечению правопорядка в Республике Башкортостан на 2013 год, утвержденным Президентом Республики Башкортостан и разработанным с участием   следственного управления, в 1 квартале 2013 года проведен анализ эффективности принимаемых мер по профилактике религиозного экстремизма и терроризма, имеющихся проблем, связанных с межнациональными, межконфессиональными отношениями, деятельностью  религиозных организаций. Информация о результатах проведенного анализа направлена в межведомственный Совет общественной безопасности Республики Башкортостан. 

В территориальные следственные отделы направлены методические рекомендации «Организация противодействия проявлениям экстремизма, а также назначение экспертных исследований для оценки материалов на предмет наличия в них признаков экстремизма», образцы процессуальных документов, заключений судебных экспертиз по уголовным делам указанной категории. 

Фактов легализации (отмывания) денежных средств и иного имущества, полученных преступным путем по преступлениям рассматриваемой категории, за анализируемый период и в предыдущие годы не выявлено, в том числе в рамках информационного взаимодействия.
Для обеспечения эффективного расследования преступлений террористического характера следственным управлением, МВД по РБ, УФСБ России по РБ, УФСКН России по РБ  создана постоянно действующая координационно-аналитическая группа по раскрытию и расследованию преступлений террористического характера и иных преступлений, вызвавших широкий общественный резонанс. В ее составе, в частности, действует аналитическая группа, которая производит постоянный сбор и анализ информации о преступлениях рассматриваемой категории, оперативная группа, осуществляющая оперативное сопровождение расследования преступлений по конкретным уголовным делам, и следственно-криминалистическая группа немедленного реагирования. В соответствии с указанными документами руководители следственных отделов обязаны лично выезжать на места происшествий по сообщениям о преступлениях указанной категории. Ход разрешения сообщений о преступлениях находится на контроле аппарата следственного управления. 

В соответствии с распоряжением следственного управления от 05.04.2011 № 80/207р «Об организации работы следственных органов следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Башкортостан по профилактике преступлений» практикуются личные встречи руководства следственных отделов и следователей с представителями общественности, выступления в трудовых коллективах, образовательных учреждениях, в ходе которых, наряду с иными темами, освещаются вопросы уголовной ответственности за совершение преступлений экстремистской направленности.

Сотрудниками данной контрольно-аналитической группы в соответствии с ведомственной подчиненностью осуществляется сбор, анализ и использование данных в сфере противодействия экстремизму, постоянный мониторинг Интернет-сайтов и иных средств массовой информации с целью выявления фактов размещения материалов экстремистского характера, сообщений о готовящихся или совершенных преступлениях экстремистской направленности. 

Должностными лицами следственного управления по Республике Башкортостан в результате мониторинга средств массовой информации информация о совершенных преступлениях указанной категории, ранее которая не была предметом рассмотрения, не выявлялись. Указанные факты выявлялись органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность.
Для сообщения о фактах совершения преступлений данной категории предусмотрено окно обратной связи на странице сайта «Интернет-приемная», посредством которого посетители сайта могут обратиться с заявлением о готовящемся или совершенном преступлении. Также на главной странице сайта размещен телефон доверия.

В качестве недостатков в расследовании уголовных дел анализируемой категории можно отметить длительное по времени производство экспертных исследований. К примеру, проведение психолого-лингвистической, автороведческой и религиоведческой экспертиз вызывает затруднение, т.к. ввиду сложности исследований и отсутствие соответствующих специалистов на базе экспертных учреждений, их производство осуществляется в учебных и научных учреждениях на платной основе, что в результате отражается на сроках следствия.

