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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

О деятельности правоохранительных и налоговых органов по 

противодействию налоговым преступлениям
Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Республике Башкортостан (далее – следственное управление) совместно с прокуратурой Республики Башкортостан проведено обобщение практики при выявлении, раскрытии и расследовании налоговых преступлений, взаимодействия органов прокуратуры, правоохранительных и налоговых органов по противодействию преступлениям в этой сфере.
Проведенный анализ показал, что данное направление деятельности находится на особом контроле, между уполномоченными ведомствами налажено конструктивное взаимодействие при выявлении налоговых преступлений, рассмотрении сообщений и расследовании уголовных дел, проводятся совместные совещания, семинары и рабочие встречи. 
В целях повышения налоговой дисциплины, обеспечения своевременности и полноты уплаты налогов и сборов между следственным управлением и УФНС РФ по РБ заключено Соглашение, которым определены принципы, направления, формы, порядок взаимодействия и разрешения разногласий. 
Для надлежащей организации взаимодействия в указанной сфере деятельности 21.06.2013 совместным с УФНС РФ по РБ и министерством внутренних дел по Республике Башкортостан (далее - МВД по РБ) приказом создана совместная рабочая группа, регламентирован порядок совместной деятельности, в том числе проведение ежеквартальных сверок.
Принятые меры позволили улучшить показатели деятельности по противодействию налоговым преступлениям, в том числе увеличить размер возмещенного ущерба, количество возбужденных уголовных дел.
Вместе с тем, в деятельности правоохранительных и налоговых органов не исключены недостатки, что снижает эффективность проводимой работы. 
В 2013 году из налоговых органов в следственные подразделения следственного управления поступило 146 сообщений о преступлении  (АППГ- 170). За истекший период 2014 года - 23 сообщения (АППГ - 35).
Несмотря на снижение количества поступивших сообщений, эффективность рассмотренных следственными органами материалов возросла.
По результатам доследственных проверок в 2013 году возбуждено 30 уголовных дел или 22% от числа рассмотренных сообщений (135), в то время как в аналогичном периоде прошлого года возбуждено всего 23 дела или 14,4% от общего числа принятых процессуальных решений (159).
Вместе с тем, удельный вес материалов, оставшихся вне уголовно-правовой реализации, все еще остается высоким.
По результатам рассмотрения материалов в 2013 году вынесено 93 постановления об отказе в возбуждении уголовного дела или 69% от числа рассмотренных сообщений (в АППГ - 135 или 85%). 
Причинами, по которым следователями отказывается в возбуждении уголовного дела, являются: отсутствие достаточных доказательств совершения инкриминируемого преступления, умысла на совершение преступления,  истечение срока давности уголовного преследования, так как налоговые проверки хозяйствующих субъектов занимают длительное время, и вызывают определенные трудности в истребовании в рамках процессуальной проверки ряда необходимых документов (например: движение денежных средств на счетах проверяемых лиц и организаций в банках и других кредитных учреждениях), предоставление материалов, в которых налоговой проверкой охватываются прошлые периоды, отсутствие крупного размера неуплаты налогов, предусмотренного примечаниями к ст. 198, 199 УК РФ, а также обжалование решений налоговых органов в судебные органы.

В 2013 году в связи необоснованностью отменено 28 постановлений следователей об отказе в возбуждении уголовного дела или 30% от количества вынесенных процессуальных решений об отказе в возбуждении уголовного дела (АППГ – 22 или 16%).

По результатам проведенных дополнительных проверок во всех 28 случаях повторно вынесены постановления об отказе в возбуждении уголовного дела (АППГ - 22). 

В текущем году отменено 5 процессуальных решений об отказе в возбуждении уголовного дела, окончательные решения по результатам дополнительной проверки в настоящее время не приняты.

Фактов возбуждения уголовных дел после отмены постановления  об отказе в возбуждении уголовного дела не допущено.

Основной причиной отмены постановлений об отказе в возбуждении уголовных дел явилась неполнота проведенных проверочных мероприятий, в том числе отсутствие в материалах проверок заключений специалистов, результатов ревизий, истребование судебных решений, необходимость в приобщении иных документов.

Следует отметить и такие причины, как длительное проведение исследований, проведение большого объема проверочных мероприятий, вызывают определенные трудности в сборе и истребовании в рамках процессуальной проверки необходимых документов (например: движение денежных средств на счетах проверяемых лиц и организаций в банках и других кредитных учреждениях) и др.

В уголовно-процессуальном законодательстве не урегулирован вопрос о порядке принятия законного и обоснованного решения в случае, если по объективным причинам истек предельный срок доследственной проверки, а назначенное исследование, ревизия и др., без которых невозможно принять законное и обоснованное процессуальное решение, не завершены. В результате возникает необходимость в продлении сроков проверки и вынесении постановления об отказе в возбуждении уголовного дела в связи с истечением срока, установленного УПК РФ для принятия процессуального решения.
Так, по результатам доследственной проверки проведенной следственным отделом по Калининскому району г. Уфы по материалу в отношении одного из обществ с ограниченной ответственностью г.Уфы 20.11.2013 было вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела по причине того, что по материалу было назначено исследование бухгалтерских документов, которое не было завершено.
Указанное решение налоговым органом было обжаловано в прокуратуру Калининского района г. Уфы. 

По результатам рассмотрения жалобы налогового органа, постановление следственного отдела об отказе в возбуждении уголовного дела прокурором признано обоснованным. 

В последующем, после получения справки специалиста и ответов на отдельные поручения, постановление об отказе в возбуждении уголовного дела от 20.11.2013 руководителем следственного отдела отменено, по материалу принято решение с учетом проведенных исследований.

Одной из проблем в следственной практике является обжалование решения налогового органа налогоплательщиками. В частности, принятие судом реабилитирующего решения в отношении налогоплательщика, либо изменение размера доначислений в сторону уменьшения, может повлечь признание незаконным возбуждение уголовного дела или уменьшение уголовно наказуемого размера неуплаты налогов, необходимого для привлечения лица к уголовной ответственности.

К примеру, 16.12.2012 следственным отделом по Орджоникидзевскому району г. Уфа возбуждено уголовное дело в отношении руководителя одного из предприятий Уфы по признакам преступления, предусмотренного  п. «б» ч.2 ст.199 УК РФ, по факту уклонения от уплаты налогов с организации в размере 16 728 233 руб. путем включения в налоговые декларации заведомо ложных сведений. 

В ходе предварительного следствия предприятием было подано заявление в Арбитражный суд РБ о признании незаконными действий налоговой инспекции по направлению материалов выездной налоговой проверки в следственные органы для решения вопроса о возбуждении уголовного дела. Постановлением суда от 22.04.2013 исковые требования предприятия удовлетворены, постановлением восемнадцатого Арбитражного суда от 23.07.2013 решение от 22.04.2013 оставлено без изменения.
Согласно п. 1.1 ч. 1 ст. 140 УПК РФ исключительным поводом для возбуждения уголовного дела о преступлениях, предусмотренных статьями 198-199.2 УК РФ, служат только те материалы, которые направлены налоговыми органами в соответствии с законодательством о налогах и сборах для решения вопроса о возбуждении уголовного дела. 

Поскольку действия налогового органа по направлению материалов для решения вопроса о возбуждении уголовного дела признаны судом незаконными, соответственно, отсутствие повода для возбуждения уголовного дела, предусмотренного п.п. 1.1  ч.1 ст. 140 УПК РФ, повлекло правовую неопределенность в статусе руководителя предприятия,  как подозреваемого.
20.12.2013 Орджоникидзевским районным судом г. Уфы по результатам рассмотрения жалобы адвоката в порядке ст.125 УПК РФ постановление о возбуждении уголовного дела было признано необоснованным. На данное постановление прокуратурой района внесено апелляционное представление, которое в настоящее время не рассмотрено.
Обобщение следственной практики показывает, что, если в ходе доследственной проверки Арбитражным судом Республики Башкортостан выносятся решения о приостановлении действия решения налогового органа о привлечении налогоплательщика к ответственности или о признании незаконным действий налоговых органов по направлению в следственные органы материалов для решения вопроса о возбуждении уголовного дела, то по результатам проверки принимается решение об отказе в возбуждении уголовного дела, поскольку отсутствует повод для принятия решения в порядке ст. 145 УПК РФ, предусмотренный ч.1.1 ст. 140 УПК РФ.

В случаях, когда данные обстоятельства устанавливаются в ходе расследования уголовных дел, принимается решение о его приостановлении в связи с неопределенностью правового статуса лица, в отношении которого возбуждено уголовное дело до вынесения окончательного судебного решения.
Всего в 2013 году без проведения доследственной проверки в налоговые органы возвращено 11 материалов (АППГ-12). В текущем году фактов возвращения в налоговые органы материалов не имелось (АППГ - 1).

В частности, не всегда налоговыми органами соблюдаются требования вышеуказанного Соглашения, которым установлен перечень представляемых в следственные органы документов, необходимых для своевременного принятия законного и обоснованного решения.
В истекшем году в производстве следственных органов находилось 48 дел (АППГ – 48), из которых окончено производством 30 дел (АППГ – 29), в том числе направлено прокурору с обвинительным заключением 16 (АППГ – 18), прекращено – 14 дел (АППГ – 11).

В 2013 году принято решений о прекращении 14 уголовных дел указанной категории (АППГ - 11), в том числе 7 - в связи с отсутствием события или состава преступления (АППГ - 6), 6 - в связи с истечением срока давности уголовного преследования (АППГ - 4), 1 - по основанию, предусмотренному ст. 28.1 УПК РФ,  в связи с возмещением ущерба (АППГ-1).

В суды для рассмотрения по существу в 2013 году направлено 15 дел (АППГ – 18).

В 2013 году налоговыми преступлениями причинен ущерб на сумму 65 158 тыс. руб. (АППГ- 147 061 тыс. руб.), из которых возмещен ущерб на сумму 9 728  тыс. руб. или 15 % (АППГ - 21 951 тыс. руб. или 14,9 %.). 

Ущерб по материалам об отказе в возбуждении уголовного дела по нереабилитирующим основаниям составил 179 831 тыс. руб., из которых возмещено 154 719 тыс. руб. или 86%. 

В целях возмещения ущерба по налоговым преступлениям в добровольном порядке с обвиняемыми и подозреваемыми проводится разъяснительная работа, в ходе которой до них доводятся положения уголовно–процессуального законодательства о возможности учета частичного возмещения ущерба судом в качестве смягчающего обстоятельства при назначении наказания, и освобождения от уголовной ответственности в случае полного возмещения ущерба.

Для обеспечения исполнения приговора в части гражданского иска, других имущественных взысканий или возможной конфискации имущества следственными органами в порядке ст. 115 УПК РФ возбуждены ходатайства перед судом о наложении ареста на имущество подозреваемого (обвиняемого) на сумму 2 398 тыс. руб. (АППГ – 0).
Проведенное обобщение показало, что меры для дальнейшего совершенствования взаимодействия правоохранительных и налоговых органов не исчерпаны, активизация в реализации надзорных и контрольных полномочий в рассматриваемой сфере остается актуальной, всем руководителям необходимо усилить контроль за соблюдением законности и принятых совместных ведомственных нормативно-правовых документов в сфере противодействия налоговым преступлениям.
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