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СПРАВКА
о состоянии работы следственных органов

следственного управления Следственного комитета

Российской Федерации по Республике Башкортостан

за 2013 год и 1 квартал 2014 года


Отделом процессуального контроля следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Башкортостан в рамках подготовки к проведению коллегии следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по вопросам борьбы с коррупцией проведен анализ работы следственных органов на данном направлении.


При проведении анализа использованы статистические данные за 2012-2013 гг. и 1 кварталы 2013-2014 гг., аналитические материалы, а также докладные записки следственных отделов следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Башкортостан (далее – следственное управление).


Так, в 2013 году в следственные органы следственного управления поступило 796 сообщений о преступлении коррупционной направленности, что на 279 сообщений меньше, чем в 2012 году (далее – АППГ). При этом снижение количества сообщений данной категории отмечено по всем видам источников их поступления (МВД, ФСБ, прокуратура, граждане и прочее). Вместе с тем, основным источником поступления сообщений о преступлении коррупционной направленности остаются органы МВД по Республике Башкортостан. В 2013 году в следственное управление из органов МВД по Республике Башкортостан поступило 545 сообщений или 68,5% от общего их числа.

В 2013 году по поступившим сообщениям принято 425 решений о возбуждении уголовного дела, удельный вес таких решений составил 53,3% (АППГ – 59,8%), что также свидетельствует о сокращении их доли в числе принятых решений по сообщениям о преступлении анализируемой категории.


По поступившим материалам следователями следственного управления принято 280 решений об отказе в возбуждении уголовного дела или 35% (АППГ – 259 или 25,2%).


Таким образом, несмотря на снизившуюся в 2013 году нагрузку по сообщениям о преступлении коррупционной направленности, связанной с их значительным сокращением, следственным органам не удалось обеспечить качественное их рассмотрение, что повлекло в свою очередь снижение доли возбужденных уголовных дел с одновременным увеличением доли отказных решений в сравнении с АППГ.

Снижение количества поступивших и рассмотренных сообщений в 2013 году отмечалось по Центральному межрайонному следственному отделу (со 167 до 64), Ленинскому межрайонному следственному отделу по г. Уфа (с 22 до 17), следственному отделу по г. Салават (с 15 до 10), следственному отделу по г. Стерлитамак (с 55 до 27), Белорецкому межрайонному следственному отделу (со 110 до 52), Мелеузовскому межрайонному следственному отделу (с 53 до 35), Сибайскому межрайонному следственному отделу (с 229 до 42), Учалинскому межрайонному следственному отделу (с 19 до 10).


Рост поступивших и рассмотренных сообщений данного плана зафиксирован в работе Дуванского межрайонного следственного отдела (с 7 до 19), Дюртюлинского межрайонного следственного отдела (с 65 до 97), Нефтекамского межрайонного следственного отдела (с 28 до 53), Уфимского и Чишминского межрайонных следственных отделов (+10-12 сообщений).


Наиболее высокий показатель, свидетельствующий о качестве предоставляемых в следственный орган материалов – принятие решений о возбуждении уголовных дел, отмечен в 2013 году в деятельности Альшеевского межрайонного следственного отдела (100%), следственного отдела по г. Октябрьскому (95%), Уфимского межрайонного следственного отдела (93%), следственного отдела по Орджоникидзевскому району г. Уфы (85,3%), Белебеевского межрайонного следственного отдела (83,3%), следственного отдела по Советскому району г. Уфы (79,5%).


Удельный вес возбужденных дел от числа принятых решений чуть более 50% имели еще 8 следственных отделов.


Общий удельный вес доли возбужденных уголовных дел на фоне проведенной некоторыми следственными отделами работы, в частности указанными выше, тоже снизился с 59,8% (614 решений) до 53,3% (425 решений).

Если в 2012 году факты отмены решений об отказе возбуждении уголовного дела допущены в 9 следственных отделах и аппарате следственного управления, то в 2013 году к ним присоединились еще 10 следственных отделов. Положительная динамика при этом наблюдается в некоторых следственных отделах: ОВД-1, Ленинском межрайонном следственном отделе по г. Уфа, следственном отделе по Орджоникидзевскому району г. Уфы, следственных отделах по городам Ишимбай и Октябрьский и др.


К основным причинам отмены решений об отказе в возбуждении уголовных дел можно отнести неполноту установленных обстоятельств (в том числе по обращениям участников процесса), нарушения уголовного и уголовно-процессуального законодательства.


Вместе с тем, несмотря на снижение количества поступающих сообщений о преступлении коррупционной направленности и увеличение доли отказных решений, в 2013 году следственным органам удалось повысить результативность предварительного следствия.


В 2013 году по результатам проверки сообщений о преступлении данной категории следователями следственного управления возбуждено 425 (АППГ – 614) уголовных дел или 53% (АППГ - 60%). В производстве находилось 538 (АППГ – 727) уголовных дел названной категории. Однако по результатам расследования производством окончено 284 (направленные прокурору + прекращенные) уголовных дел (АППГ – 209). Прокурору с обвинительным заключением направлено 248 уголовных дел, в суд – 234 (АППГ – 139). 

На 1 уголовное дело в 2013 году прекращено больше чем в 2012 году. Удельный вес прекращенных дел снизился с 20% до 12,5%.  Фактов прекращения уголовных дел не допущено в следственном отделе по г. Ишимбаю, следственном отделе по Калининскому району г. Уфы, следственном отделе по г. Салавату, Бирском, Нефтекамском, Учалинском и Чишминском межрайонных следственных отделах, что говорит о хорошем качестве процессуального контроля в отделах.
Основными причинами прекращения уголовных дел данной категории следует выделить следующие: невозможность установления существенного нарушения конституционных прав граждан и прочее (большинство дел по ст. ст. 285, 293 УК РФ), нарушения, допущенные при производстве оперативного эксперимента (провокационные действия, установление обстоятельств, порочащих ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности», неустановление предмета взяток) – большинство дел по ст. 291, 290, 204 УК РФ. 
Аналогичные обстоятельства способствовали прекращению уголовных дел в 2012 году. В этой связи, следственным управлением в 2012 и 2013 гг. в МВД по Республике Башкортостан дважды направлялись аналитические письма о нарушениях, допускаемых сотрудниками полиции, дважды принималось участие в семинарах-совещаниях, организованных УЭБ и ПК МВД по Республике Башкортостан, на 6 совещаниях межведомственных рабочих групп по вопросам коррупции, рейдерства отмечались данные недостатки и непосредственно перед руководством МВД по Республике Башкортостан.

Принятые следственным управлением меры взаимодействия с МВД по Республике Башкортостан, в определенной степени способствовали уменьшению доли прекращенных дел, связанных с нарушениями законодательства об оперативно-розыскной деятельности. 

На определенно стабильном уровне находится показатель обоснованности принимаемых следователями решений о прекращении уголовных дел.
В 2013 году  в порядке процессуального контроля и прокурорского надзора признаны необоснованными 12 решений (3 – руководителем СО, 9 – прокурором). Удельный вес отмененных решений составил 25% (АППГ – 30%).
В 2013 году положительной динамики достигли показатели раскрываемости преступлений коррупционной направленности. 
 По результатам судебного рассмотрения судами оправдано в 2013 году 10 лиц.
Анализ работы следственных органов в 1 квартале 2014 года выявил определенные улучшения.
В 1 квартале 2014 года в следственные органы поступило 245 сообщений о преступлении коррупционной направленности (АППГ – 203), увеличилось количество сообщений, поступающих из МВД по Республике Башкортостан – 140 или 60% (АППГ – 114).

Увеличилось количество поступивших сообщений в ЦМСО по г. Уфа (с 16 до 30), Ленинский межрайонный следственный отдел по г. Уфа (с 3 до 11), следственный отдел по г. Стерлитамак  (с 3 до 17), Дюртюлинский межрайонный следственный отдел (с 19 до 29), Стерлитамакский межрайонный следственный отдел (с 5 до 13), Уфимский межрайонный следственный отдел (с8 до 21).

По результатам рассмотрения 243 сообщений (АППГ - 206) возбуждено 151 (АППГ – 120) уголовное дело. Удельный вес возбужденных дел в 1 квартале 2014 года составил 62% (АППГ – 58%, 2013 г. – 53%). При этом, незначительно увеличилось количество отказных решений (с 69 до 60), однако их удельный вес также снизился с 29% до 28%.

За 1 квартал 2014 года отменено 9  отказных решений (АППГ – 11), из них только 1 – прокурором (АППГ – 6). По результатам дополнительных проверок уголовные дела не возбуждались.


  В 1 квартале 2014 года в производстве следователей находилось 223 уголовных дела (АППГ – 194), из которых 31,4% окончено (АППГ – 28,4%). В суд направлено 52 уголовных дела (АППГ – 38), прекращено – 10 (АППГ - 7), возвращено прокурором – 0 (АППГ – 3).


Наибольшее количество уголовных дел находилось в производстве следователей ЦМСО по г. Уфа (24), Уфимского межрайонного следственного отдела (21), следственного отдела по г. Стерлитамак (15), Туймазинского межрайонного следственного отдела (16), Ленинского межрайонного следственного отдела по г. Уфа (14), следственных отделах по Калининскому и Орджоникидзевскому районам г. Уфы (по 12). 
  


В целях сохранения положительной динамики и устранения негативных явлений  реализуется ряд предложений следственного управления в этом направлении деятельности. 
Отдел процессуального контроля

