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Обобщение работы следственных органов СУ СК России по РБ по профилактике преступлений, совершенных иностранными гражданами и мигрантами, а также должностными лицами, допустившими нарушения миграционного законодательства

В целях реализации Плана мероприятий по противодействию незаконной миграции и во исполнение распоряжения Председателя Следственного комитета Российской Федерации от 31.10.2011 «О выполнении Плана мероприятий по  противодействию незаконной миграции на 2012 – 2014  годы» СУ СК России по РБ издано распоряжение, которым руководители следственных отделов нацелены на обязательное  выявление и принятие мер по устранению обстоятельств, способствовавших совершению преступлений иностранными гражданами, в т.ч. нелегальными мигрантами, внесение представлений в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ по каждому находящемуся в производстве уголовному делу, добиваться принятия адекватных мер реагирования и реализации содержащихся в представлениях требований и предложений.   


При расследовании уголовных дел указано на необходимость установления организаций и должностных лиц, допустивших нарушения миграционного законодательства, с постановкой вопросов о привлечении их к установленной законом ответственности; осуществления информационного взаимодействия между территориальными правоохранительными органами и иными органами государственной власти по вопросам предупреждения нарушений миграционного законодательства, в т.ч. об обмене информацией, имеющей оперативное значение; установления по каждому уголовному делу каналов незаконного въезда иностранных граждан на территорию Российской Федерации, мест их нелегального проживания и работы; своевременное доведение полученной информации до территориальных органов Управления федеральной миграционной службы России по Республике Башкортостан и территориальных органов внутренних дел. 

Вопрос профилактики преступлений, в т.ч. совершенных иностранными гражданами и мигрантами, эффективности принимаемых организациями и должностными лицами мер по устранению нарушений закона являлся предметом рассмотрения Координационного совещания руководителей правоохранительных органов Республики Башкортостан по вопросу «О состоянии законности в сферах экономики, межнациональных отношений, миграции и борьбы с преступностью на территории Белорецкого района Республики Башкортостан, в том числе сельского поселения Железнодорожный сельсовет». 

Постановление Координационного совещания принято с учетом результатов проведенного СУ СК России по РБ обобщения практики расследования преступлений о нарушениях в сфере миграционного законодательства, деятельности следственных органов по профилактике преступлений, совершенных иностранными гражданами, а также должностными лицами в сфере миграционного законодательства, и внесенных  СУ СК России по РБ предложений в решение указанного совещательного органа.

СУ СК России по РБ совместно с прокуратурой  РБ, МВД по РБ, УФСБ России по РБ, ГУФСИН России по РБ, УФССП России по РБ, УФМС России по РБ, УФНС России по РБ, Управлением Роспотребнадзора по РБ, Представительством МИД России в г. Уфе, Минтруда и соцзащиты населения РБ, Минздравом РБ, ГИТ в РБ, Региональной общественной организацией «Общество беженцев и вынужденных переселенцев» РБ  04.03.2013 создана межведомственная рабочая группа по вопросам соблюдения миграционного законодательства.

Основными задачами данной межведомственной рабочей группы являются: противодействие незаконной миграции; своевременное выявление и пресечение фактов нарушения требований миграционного законодательства; обеспечения оперативного взаимодействия, в том числе информационного, по решению актуальных проблем в сфере миграционных отношений; выработка предложений, направленных на повышение эффективности противодействия правонарушениям и преступлениям в сфере исполнения миграционного законодательства; решение конкретных задач по борьбе с незаконной миграцией, координация работы правоохранительных органов по выявлению преступлений в сфере миграции, а также выработка согласованной позиции и координация действий по иным вопросам, возникающим в вышеуказанной сфере.  

В рамках деятельности межведомственной рабочей группы МВД по РБ и УФМС России по РБ ежеквартально информируют членов группы о реализации возложенных в данной области полномочий, выявленных нарушениях миграционного законодательства и принятых по ним мерах. 

СУ СК России по РБ входит в состав межведомственной рабочей группы по вопросам профилактики, предупреждения и пресечения правонарушений со стороны представителей этнических групп России, а также выходцев из стран ближнего и дальнего зарубежья на территории Белорецкого района республики, созданной совместно с прокуратурой РБ, МВД по РБ и УФСБ России по РБ.

Данная межведомственная рабочая группа образована в связи с возникновением на территории Белорецкого района РБ социально-экономической напряженности, вызванной, в том числе, привлечением предприятиями лесопереработки иностранной рабочей силы из республик Таджикистан и Узбекистан. 

Кроме того, СУ СК России по РБ внесены предложения в проект решения запланированного заседания постоянно действующего координационного совещания по обеспечению правопорядка в Республике Башкортостан по вопросу «О состоянии и мерах по повышению взаимодействия органов исполнительной власти республики и местного самоуправления с территориальными подразделениями правоохранительных органов в вопросах профилактики, предупреждения и пресечения возможных конфликтов на межнациональной и межконфессиональной почве».

На оперативном совещании обсуждены результаты работы в рассматриваемом направлении, определены ответственные должностные лица СУ СК России по РБ, УФСБ России по РБ и УФМС России по РБ за ежемесячный обмен информацией о выявленных на крупных объектах торговли правонарушениях в сфере противодействия незаконной миграции, этнической преступности, фактах коррупции, принятых мерах к их пресечению.

Кроме того, СУ СК России по РБ с учетом предложений МВД по РБ, УФСБ России по РБ и УФМС России по РБ разработан совместный план мероприятий, направленных на противодействие преступности в указанной сфере, в том числе профилактического и пропагандистского характера. 

В целом, в текущем году в следственные подразделения СУ СК России по РБ поступило 32 сообщения указанной категории: 28 сообщений о преступлениях, совершенных иностранными гражданами, 4 сообщения о преступлениях, связанных с нарушением миграционного законодательства. По результатам рассмотрения сообщений возбуждено 26 уголовных дел, в том числе 2 уголовных дела о преступлениях, связанных с нарушением миграционного законодательства (всего в производстве находилось 4 уголовных дела), по 6 сообщениям в возбуждении уголовного дела отказано. 

В 2013 году в производстве следователей следственных отделов СУ СК России по РБ находилось 28 (АППГ – 23) уголовных дел о преступлениях, совершенных 25 (АППГ – 25) иностранными гражданами, в том числе, нелегальными мигрантами – 15, из них в суд направлено 15 (АППГ – 14) дел.

Анализ дел, находящихся в производстве, по категориям преступлений показал, что мигрантами в большинстве случаев совершены преступления против жизни и здоровья граждан (42,9%).

Так, следственными органами расследовалось 6 уголовных дел по фактам убийств, 3 – по фактам умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего.

Отдельным преступлениям этой категории присуща корыстная направленность: в 3 случаях убийства совершены из корыстных побуждений.

В структуре преступлений, совершенных указанной категорией лиц, 17,8% составили уголовные дела по фактам дачи взятки – всего расследовалось 5 уголовных дел, возбужденных по ст. 291 УК РФ. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы составили также 17,8%.

Также в производстве следователей находились уголовные дела о преступлениях, предусмотренных ст.ст. 106, 126, 127, 139, 166, 163, 167, 303, 318 УК РФ.

Самое пристальное внимание уделяется рассмотрению сообщений и расследованию уголовных дел о преступлениях, совершенных должностными лицами органов государственной власти, сотрудниками правоохранительных органов в сфере миграции.

Так, в настоящее время вторым отделом по расследованию особо важных дел расследуется уголовное дело по ч. 1 ст. 290 УК РФ, возбужденное по факту получения инспектором УФМС России по РБ взяток, в том числе и от гражданина Республики Армения за оказание содействия в регистрации по месту временного проживания иностранных граждан. 
В целях улучшения эффективности профилактической составляющей следственной работы СУ СК России по РБ издано распоряжение, регламентирующее деятельность следственных органов по профилактике преступлений. 

Данным распоряжением руководители следственных органов и следователи нацелены на обеспечение внесения представлений по каждому уголовному делу незамедлительно после установления обстоятельств, имеющих существенное значение, не дожидаясь окончания расследования по уголовному делу; исключение случаев окончания расследования уголовных дел без принятия мер предупредительного характера, в т.ч. внесения представлений в порядке, предусмотренном ч. 2 ст. 158 УПК Российской Федерации; внесение представлений по приостановленным и прекращенным производством уголовным делам; исключение случаев формализма при проведении профилактической работы; обеспечение качества, мотивированности при подготовке представлений, обоснования вносимых требований; принятие адекватных мер реагирования руководителями организаций и должностными лицами по внесенным представлениям, реализацию содержащихся в них требований и предложений с принятием исчерпывающих мер к полному устранению выявленных нарушений закона и обстоятельств, способствовавших совершению конкретного преступления. 

Аппаратом СУ СК России по РБ проводится системный анализ деятельности следственных органов по расследованию и предупреждению преступлений, связанных с нарушениями миграционного законодательства. Принимаются организационные меры по совершенствованию указанной деятельности, в следственные отделы направлено информационно-методическое письмо «О принятии дополнительных мер к повышению качества представлений, вносимых в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ, при расследовании уголовных дел в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства», в котором отражен перечень нормативных правовых актов, подлежащих изучению при выявлении обстоятельств, способствующих совершению преступлений анализируемой категории, разъяснены основные понятия миграционного законодательства, задачи органов внутренних дел и миграционной службы.

В 2013 году следственными органами СУ СК России по РБ по уголовным делам о преступлениях, совершенных иностранными  гражданами и мигрантами, внесено 20 представлений (АППГ – 19) в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ, из них 5 представлений вносились в территориальные органы УФМС России по РБ, 15 – в органы внутренних дел. 

По 15 рассмотренным представлениям к дисциплинарной ответственности привлечено 5 должностных лиц. 

Все внесенные в 2013 году представления об устранении обстоятельств, способствовавших совершению преступлений иностранными гражданами и мигрантами, рассмотрены своевременно, случаев нарушения установленного законом месячного срока не имеется. 

Проведенное обобщение показало, что основными  обстоятельствами, способствовавшими совершению преступлений лицами анализируемой категории, является ненадлежащая организация контроля со стороны органов внутренних дел и миграционной службы в сфере нелегальной миграции, в том числе трудовой. В частности, такими обстоятельствами является недостаточность принимаемых органами внутренних дел и миграционной службы мер по контролю за передвижением иностранных граждан и лиц без гражданства по территории Республики Башкортостан (в части своевременной регистрации прибывших иностранных граждан, лиц без гражданства, в том числе трудовых мигрантов, по месту предполагаемой работы), отсутствие профилактической работы с ними и работы по выявлению лиц, нелегально находящихся на обслуживаемой территории. 

Так, в текущем году в производстве первого отдела по расследованию особо важных дел СУ СК России по РБ находилось уголовное дело, возбужденное 12.03.2013 по признакам преступления, предусмотренного п.п. «а», «в» ч. 2 ст. 105 УК РФ, по факту обнаружения трупов матери и малолетнего ребенка с признаками насильственной смерти.
Обвиняемым по указанному уголовному делу являлся гражданин Республики Узбекистан, который регистрации на территории Российской Федерации не имел, с мая 2012 года до марта 2013  нелегально проживал и занимался трудовой деятельностью на территории Альшеевского района Республики Башкортостан, с целью совершения хищения имущества и денежных средств, принадлежащих женщине, совершил убийство её и малолетнего сына, 2009 года рождения.

Учитывая, что бесконтрольное пребывание иностранного гражданина в Альшеевском районе Республики Башкортостан со стороны органов внутренних дел явилось одним из обстоятельств, способствовавших совершению особо тяжкого преступления, в адрес территориального отдела органа внутренних дел внесено представление в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ.


В производстве первого отдела по расследованию особо важных дел СУ СК России по РБ находилось уголовное дело в отношении лица без гражданства, прибывшего из Республики Узбекистан, обвинявшегося в совершении преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 105, ч. 1 ст. 131, ч. 2 ст. 158 УК РФ.

В ходе следствия установлено, что мигрант 07.06.2012 совершил хищение 12 сим-карт операторов сотовых сетей, однако и.о. следователя  следственного отдела МВД России по Салаватскому району своевременно необходимый комплекс следственных действий, направленных на поиск похищенных сим-карт, истребование сведений о совершенных по ним соединениях не произвел, в результате чего преступление своевременно не было раскрыто, и этот же мужчина вновь совершил особо тяжкое преступление.

Более того, длительное время, с 2009 года, проживал в Салаватском районе республики при отсутствии документов, удостоверяющих личность и регистрацию, злоупотреблял спиртными напитками, а сотрудниками территориального органа внутренних дел, несмотря на поступающие жалобы, меры профилактики приняты не были.

Данные обстоятельства явились основанием для внесения представления в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ в адрес начальника Отдела МВД России по Салаватскому району. 

По результатам рассмотрения указанных представлений в названных органах проведены оперативные совещания, на которых указано на недопустимость ослабления работы по профилактике преступлений и правонарушений, совершаемых иностранными гражданами и лицами без гражданства, проведены служебные проверки, должностные лица привлечены к дисциплинарной ответственности.  

Работа следственных органов по профилактике преступлений, совершенных иностранными гражданами и нелегальными мигрантами, находится на постоянном контроле руководства СУ СК России по РБ.

Организационно-контрольный отдел
